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REPERE CONCEPTUALE ALE CERCETĂRII 

 

 Actualitatea temei. Evoluţiile contemporane ale activităţilor întreprinderilor, 

dezvoltarea economiei de piaţă şi creşterea gradului ei de complexitate au impus o reconsiderare 

a comportamentului faţă de managementul de proiect. 

 Începând cu ianuarie 2007, abordarea politicilor şi strategiilor economice pe bază de 

proiecte, a devenit impedioasă. Odată cu aderarea României la Uniunea Europeană, am fost 

surprinşi să constatăm că sistemul legislativ, ce defineşte şi structurează aplicarea 

metodologiilor managementului de proiect, lipsea sau era slab reprezentat. Cu toate că în 1998, 

Guvernul României prin Departamentul pentru Integrare Europeană publică „Manualul de 

Managementul Proiectelor‖, abia în 3 decembrie 2007, Parlamentul României adoptă Legea nr. 

339, privind promovarea aplicării strategiilor de management de proiect la nivelul unităţilor 

administrativ-teritoriale judeţene şi locale. Începând cu această dată, s-a constatat că economia 

autohtonă necesită perfecţionarea instrumentelor de management de proiect şi atragerea de 

specialişti în domeniu, datorită nevoii de accesare a fondurilor europene. 

 Continuarea perfecţionării sistemului de management de proiect este un proces firesc, 

impus pe de o parte de către dezvoltarea pieţelor de capital, iar pe de alta, de evoluţia 

programului de armonizare legislativă odată cu integrarea europeană şi a fenomenului de 

globalizare economică, ce impune asigurarea calităţii proiectelor în spaţiu şi timp.

 Descrierea situaţiei în domeniul de cercetare şi identificarea problemelor de 

cercetare. Managementul proiectelor a apărut ca un instrument de planificare, coordonare, 

realizare şi control al activităţilor complexe din proiectele industriale, comerciale, sociale, 

culturale şi politice moderne. Managementul proiectelor este o abordare relativ nouă în cadrul 

organizaţiilor. Ultimele decenii au fost marcate de creşterea rapidă a utilizării managementului 

proiectelor ca mijloc prin care organizaţiile îşi ating obiectivele.  

 Bazele managementului proiectelor au fost puse de către autori renumiţi, specialişti 

absoluţi în materie de gestionare de proiecte, cum ar fi: E. Verzuh, D.Lock, J. Turner, T. 

Mochal, R. Newton, G. Hofstede, M.F. Schultz, R. Kowalski, S. Portny, E.Marmel, K. Conay, 

A.Friedlein. Problematica riscului în proiecte este analizată şi dezbătută deasemenea de către J. 

Bessis, C. Butler, H. Coyrtot, L.Culp, P. Ensworth. Investigaţiile cuprinse în teză se sprijină 

deasemenea şi pe lucrările economiştilor români şi moldavi şi anume: A.Bârgăoanu, N. Carabet, 

T.Zortelan, O.Nicolescu, I. Verboncu, M. Mocanu, C.Schuster, C. Opran, M.Covrig, autori care 

prin studiile lor au pus bazele domeniilor de expertiză ale managementului proiectelor. 

 Complexitatea crescândă a problemelor puse în faţa proiectelor şi creşterea rapidă a 

numărului organizaţiilor orientate pe proiecte a contribuit la profesionalizarea managementului 

proiectelor. Institutul de Management al Proiectelor din Statele Unite ale Americii atinge în 

2009 aproximativ 150.000 de membri. Profesia de manager de proiect a înflorit, ceea ce a făcut 

ca multe instituţii de învăţământ să ofere pregătire în acest domeniu.  Universităţile (mai ales 

cele americane) au răspuns prompt noilor realităţi şi tendinţe şi au dezvoltat programe 

academice de managementul proiectelor, iniţial sub formă de ateliere, module, secţii, ajungând 

cu timpul până la studii universitare complete, programe de masterat sau chiar doctorate. Pentru 

a ocupa postul de „manager de proiect‖ (la un nivel performant), este suficientă pregătirea de tip 

MBA, sau licenţa în Management organizaţional, de exemplu. Dar, există din ce în ce mai multe 
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solicitări pentru studii focalizate pe managementul proiectelor şi universităţi de prestigiu încep 

să ofere programe complete – Boston University, George Washington University, Berkeley 

University (Statele Unite), Manchester University (Marea Britanie), Projekt Management Group 

– Wirtschaftsuniversität Wien (Austria), Athabasca University (Canada), Ecole Supérieure de 

Commerce de Lille (Franţa), ASE (România), ULIM (Moldova). 

 Afirmaţia că viitorul aparţine organizaţiilor orientate pe proiecte nu constituie o 

exagerare. Flexibilitatea şi adaptabilitatea care caracterizează acest tip de organizaţie permit 

permanenta regrupare şi reorganizare a resurselor umane şi informaţionale. Proiectele reprezintă 

modalitatea prin care organizaţiile se adaptează contextelor în schimbare. Ele sunt punctele de 

stabilitate, iar organizaţiile trebuie să devină fluide şi să graviteaze în jurul lor. 

 Scopul lucrării este marcat de studierea eficacităţii utilizării instrumentelor 

manageriale moderne în proiectele antreprenoriale contemporane şi aprecierea modului în care 

informaţiile actuale ce privesc managementul proiectelor sunt prezentate şi valorificate, în 

demersul lor de a eficientiza activitatea unei companii, poziţia financiară şi performanţele 

acesteia, cât şi pentru a minimiza, pe cât posibil, rata eşecului în proiectele derulate. Scopul este 

evidenţiat de următoarele obiective ale cercetării: 

- Analiza, fundamentarea şi eficientizarea abordărilor conceptuale, teoretice şi 

practice, clasice şi moderne ale managementului de proiect; 

- Identificarea şi aprecierea teoretico-aplicativă a noţiunilor de portofoliu, program, 

proiect şi proces în contextul naţional şi internaţional; 

- Identificarea şi cercetarea particularităţilor principalelor metodologii cadru de 

proiect precum si a aspectelor managerierii şi aplicării acestora în diverse proiecte; 

- Elaborarea de politici cu impact în metodologia cadru de proiect, cu evidenţierea 

tehnicilor de conjugare şi eleborare de noi metodologii specifice proiectelor proprii; 

- Cercetarea eficienţei utilizării instrumentelor manageriale performante în 

planificarea, şi monitorizarea derulării proiectelor antreprenoriale moderne; 

- Cercetarea modelelor manageriale de simulare şi implicit de estimare a riscului în 

proiecte, prin instrumente stocastice adaptate managementului de proiect modern; 

- Cercetarea site managementului, concept propriu managementului de proiect şi 

evidenţierea principalelor tehnici de eficientizare a acestuia; 

- Elaborarea concluziilor cu privire la avantajele calitative ale aplicării 

managementului performant în gestionarea proiectelor antreprenoriale moderne. 

 Meteodologia cercetării ştiinţifice. Studiul a fost prospectiv, randomizat şi/sau pe 

alocuri orientat. Nu au lipsit metode ca analiza statistică, inducţia şi deducţia, comparaţiile şi 

metoda evoluţionistă istorică.  

 Baza empirică a lucrării este constituită din materialul factologic obţinut de autor în 

urma efectuării de implementări ale metodelor studiate în diverse proiecte antreprenoriale, de 

finanţare europeană sau de cercetare ştiinţifică internaţională precum şi din analiza datelor 

statistice furnizate de instituţii şi asociaţii naţionale şi internaţionale cum ar fi: International 

Project Management Association (IPMA), Project Management Institute (PMI), International 

Organization of Standardization (ISO), Asociaţia de Standardizare din România (ASRO), The 

Times, Microsoft, Oracle, TotalSoft. Drept bază de informare au mai servit şi Hotărârile, Legile 
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şi Ordonanţele de urgenţă ale Gurvernului României, rapoarte financiare internaţionale, acte, 

documente s.a. 

 Ca bază în elaborarea studiilor prezentate în teză, au fost analizate: secvenţial sintetic 

264 de instrumente moderne de gestionare a proiectelor pentru permiterea studierii analitice 

ulterioare a 8 instrumente moderne de gestionare a proiectelor; 24 de metodologii internaţionale 

de gestionare a proiectelor ce s-au dovedit de real succes în vedrea generării unei metode de 

hibridizare sau conjugare a metodologiilor respective în procesul de creare a unui model de 

dezvoltare propriu fiecărui proiect; 126 de proiecte româneşti, de mare anvergură, ce nu au 

folosit instrumente moderne de gestionare a proiectelor în scopul evaluării procentului de succes 

şi a cauzelor eşecurilor; un eşantion de 22 de companii din domeniul industrial şi construcţii din 

România pentru evaluarea eficacităţii folosirii în Site Management a instrumentelor şi metodelor 

derivate, proprii tehnologiilor informaţionale. 

 Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a rezultatelor cercetărilor noastre se manifestă 

în: 

- Evaluarea conceptelor de „Management de Proiect‖, „Managementul Programelor‖, 

„Managementul Portofoliilor de Proiecte‖ şi „Site Management‖ în contextul 

academic al managementului modern al proiectelor; 

- Sinteza şi clasificarea teoretico-aplicativă a metodologiilor de dezvoltare a 

proiectelor, cu privire la esenţa şi impactul acestora în mediul antreprenorial naţional 

şi internaţional; 

- Crearea de modele în vederea hibridizării sau producerii de noi metodologii cadru de 

dezvoltare, adaptate proiectelor proprii; 

- Determinarea eficienţei folosirii instrumentelor manageriale moderne în planificarea 

şi monitorizarea proiectelor antreprenoriale şi analiza obiectivă a necesităţii 

implementării optime a acestora în companiile moderne bazate pe proiecte; 

- Stabilirea aspectelor pozitive ale modelării riscurilor în proiecte prin folosirea 

instrumentelor manageriale performante; 

- Identificarea metodologiei specifice site managementului şi elaborarea de propuneri 

ce au ca obiect eficientizarea acestuia şi în speţă a managementului de proiect; 

 Semnificaţia teoretică a tezei este relevată de recomandările conţinute în lucrare 

precum şi de conceptul că principiile fundamentale, noutăţile relevate şi concluziile principale 

ale lucrării pot fi aplicate: 

- în cadrul şi cu ocazia conferinţelor şi a seminariilor precum şi a cursurilor de 

pregătire a viitorilor manageri de proiect; 

- la nivel de administraţie guvernamentală sau la nivel de administraţie locală, pentru 

elaborarea de programe şi proiecte; 

- la nivelul universităţilor sau a instituţiilor de cercetare, în elaborarea şi 

monitorizarea proiectelor ştiinţifice de cercetare; 

- la nivelul agenţilor economici, de către manageri, în scopul eficientizării sistemelor 

de management de proiect şi a site managementului. 

 Valoarea aplicativă a lucrării constă în implementarea tehnicilor şi instrumentelor 

studiate în teză, în aplicarea metodei, elaborate de autor, de generare a unui model cadru de 

dezvoltare a proiectelor moderne, în modelarea în baza matricei-analiză, elaborate de autor, a 
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necesităţii implementării unui instrument performant de gestionare a proiectelor în cadrul 

organizaţiei proprii, în eficientizarea Site Managementului prin folosirea instrumentelor proprii 

tehnologiilor informaţionale. 

 Rezultatele ştiinţifice principale înaintate spre susţinere: 

- elaborarea politicii de creare de modele în vederea hibridizării sau producerii de 

noi metodologii adaptate proiectelor proprii; 

- determinarea eficienţei folosirii instrumentelor moderne în planificarea şi 

monitorizarea proiectelor prin modelarea necesităţii în baza matricei-analiză 

eleborată; 

- elaborarea unei modalităţi simple şi corecte de interpretare rapidă, a rezultatelor 

estimarii PERT, în cazul analizei riscului în proiectele complexe; 

- elaborarea de propuneri de eficientizare a site managementului, prin 

implementarea de metode specifice tehnologiilor informaţionale contemporane; 

 Implementarea rezultatelor ştiinţifice. Subiectele ştiinţifice ale cercetării ce stau la 

baza prezentei lucrări precum şi abordarea din punct de vedere practic al acestora au fost găsite 

interesante şi aprobate de către Administraţia Locală a Municipiului Constanţa, în cadrul 

diverselor programe derulate.  

 Conceptele practice cu privire la implementarea proiectelor şi modelarea riscurilor 

acestora, prezentate şi în cadrul simpozioanelor sau publicate în reviste de specialitate au fost 

considerate extrem de folositoare şi chiar axiomatice, de către compania grecească, 

dezvoltatoare de proiecte imobiliare Sea Side Estate Company, în construcţia hotelului ―CN-12 

etaje‖ - în staţiunea Mamaia. 

 Măsurile de eficientizare ale site managementului ce apar documentate în prezenta 

teză, au fost prezentate personal de către autor companiei italiene CoNav s.r.l., subcontractant al 

Şantierelor Navale Fincantieri S.A., Italia şi au constituit un important punct de abordare a 

proiectului ―38.000 dwt – CSC‖. 

 Metodele moderne, dezvoltate în teză, de gestionare riguros ştiinţifică a proiectelor 

europene de finanţare a dezvoltării regionale, au fost aplicate de autor în cadrul elaborării 

documentaţiei proiectelor „POFTIC – Reabilitare Microrezervaţie Delta Dunării‖ şi „DELFI – 

Reabilitare sisteme filtrare, reabilitare cabinet veterinar, reabilitare laborator biologic‖, elaborate 

în baza „Programului Operaţional Regional‖ de finanţare europeană a dezvoltării regionale a 

turismului, pentru Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii din Constanţa. 

 Aspectele practice cu privire la definirea metodologiei cadru şi proiectarea efectivă a 

unei propuneri de proiect ştiinţific au fost implementate personal de autor, cu ocazia participării 

ca cercetător în cadrul echipei române, a proiectului „MIEC – Modele matematice în abordări 

interdomenii cu aplicaţii în inginerie şi economie‖ derulat în cadrul „Programului de colaborare 

bilaterală în domeniul cercetării ştiinţifice, dezvoltării tehnologice şi inovării între Autoritatea 

Naţională pentru Cercetare Ştiinţifică din România şi Academia de Ştiinţe a Republicii 

Moldova‖. 

 Aprobarea rezultatelor lucrării. Principalele aspecte ale prezentei lucrări, 

concluziile şi recomandările incluse în această, au fost prezentate discutate şi aprobate cu 

ocazia: unei conferinţe naţionale - 9-10 Martie 2007, Constanţa, Conferinţa naţională „Integrare 

– dezvoltare, finanţare şi garantare, credite pentru IMM-uri‖, Universitatea Andrei Şaguna şi 

Fondul Naţional de Garantare a Creditelor pentru IMM-uri; a 3 conferinţe internaţionale: 15-16 
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Mai 2009, Galaţi, Conferinţă Internaţională, „Europeean Integration – Realities and 

Perspectives‖. Universitatea „Danubius‖, „Jean Monnet‖, Universite Saint Etiene,  22 Mai 2009, 

Bucureşti, 3rd International Conference „Implication of the global economic crisis‖, Şcoala 

Naţională de Studii Politice şi Administrative, 3-4 Septembrie 2009, Chişinău, Conferinţa 

Ştiinţifică Internaţională Ediţia a IV-a ―Creşterea economică în condiţiile internaţionalizării‖, 

Institutul de Economie, Finanţe şi Statistică; şi publicate în 6 reviste de specialitate precum şi 

într-o monografie a autorului. 

 Publicaţiile la tema tezei. Conţinutul de bază al tezei a fost reflectat într-o conferinţă 

naţională, 3 conferinţe internaţionale, 4 publicaţii ştiinţifice în reviste ştiinţifice recenzate, 2 

publicaţii ştiinţifice în culegeri de lucrări ştiinţifice de specialitate şi o monografie a autorului. 

 Volumul şi structura tezei. Teza este structurată în introducere, patru capitole, 

concluzii şi recomandări, bibliografia (179 de surse), 40 de anexe, 118 pagini text de bază, 19 

tabele, 7 figuri şi 23 formule. 

 Cuvinte cheie: Management de Proiect, Managementul programelor, Managementul 

portofoliilor de proiecte, Enterprise Project Management, Site Management, Methodology 

Management, planificarea proiectelor, instrumente manageriale, analiza stocastică, modelarea 

riscului. 

CONŢINUTUL TEZEI 

 În primul capitol intitulat Aspecte teoretice şi metodologice ale managementului 

proiectelor am abordat aspecte legate de analiza, caracteristicile şi obiectivul metodologico-

ştiintific al managementului proiectelor. „Proiect‖ a devenit unul dintre cele mai utilizate 

cuvinte ale vocabularului de afaceri în general, ale vocabularului actual al limbii engleze şi în 

consecinţă al limbii române[13]. Acest lucru se întâmplă deoarece ne confruntăm cu o explozie 

reală de proiecte la nivelul economiei mondiale. Proiectele de orice tip, mari sau mici, de 

anvergură sau la scară mai redusă, reprezintă modalitatea prin care organizaţiile supravieţuiesc 

în mediul economic actual.  

 Managementul proiectelor a apărut ca un instrument de planificare, coordonare, 

realizare şi control al activităţilor complexe din proiectele industriale, comerciale, sociale, 

culturale şi politice moderne. Managementul proiectelor este o abordare relativ nouă în cadrul 

organizaţiilor. Ultimele decenii au fost marcate de creşterea rapidă a utilizării managementului 

proiectelor ca mijloc prin care organizaţiile îşi ating obiectivele.  

 Concluzionând, putem defini termenul de management al proiectelor astfel: 

„Managementul proiectelor este un concept managerial, care poate susţine în mod deosebit din 

punct de vedere metodic (organizare procesuală), structural (organizare structurală) şi al 

managementului resurselor umane, activitatea complexă într-un mediu dinamic‖ . 

  Analiza necesităţii managementului proiectelor în practică se evidenţiază din faptul că 

structurile organizatorice primare din organizaţiile tradiţionale – instituţii şi întreprinderi - sunt 

sisteme rigide, care în practică înregistrează eşecuri ori de câte ori apare necesitatea rezolvării 

unor probleme noi într-o perioadă scurtă. Aceste structuri organizatorice liniare, cu dependenţe 

ierarhice sunt destinate să rezolve probleme de rutină. Pentru a rezolva sarcinile cu caracter de 

unicitate, deci sarcinile de proiect, este necesară extinderea structurii organizatorice primare 
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într-o organizaţie cu concepte de structură organizatorică secundară şi anume cu managementul 

proiectelor. 

 Managementul modern al proiectelor se defineşte ca  planificarea, organizarea, 

monitorizarea şi controlul tuturor aspectelor unui proiect precum şi motivarea tuturor celor 

implicaţi pentru a realiza în siguranţă obiectivele proiectului, în limita timpului, costului şi 

criteriilor de performanţă stabilite. Atributul de „modern‖ subliniază extinderea conceptului la o 

varietate de aspecte (domeniu, cost, timp, calitate) spre deosebire de definirea sa tradiţională, 

axată doar pe cost şi timp. Scopul fundamental al iniţierii unui proiect îl reprezintă îndeplinirea 

anumitor obiective.  

 Practic, managementul modern al proiectelor, depăşeşte limitele clasice de abordare a 

afacerilor prin implementarea unei planificări iniţiale, extrem de clare, printr-o disciplină ce 

caracterizează în general mediul proiectelor, printr-o organizare modernă a structurii de 

personal, printr-o abordare diferită asupra bugetelor, calităţii şi riscului, în scopul livrării unui 

nou produs sau serviciu, fabricat cu succes în condiţiile critice ale unui termen limită şi buget 

ferm consimţite. 

 Actuala experienţă arată că utilizarea managementului modern al proiectelor 

determină un control mai bun asupra resurselor şi relaţii mai bune cu clienţii. O proporţie 

importantă a utilizatorilor raportează timpi mai reduşi de dezvoltare, costuri mai mici, calitate 

mai înaltă şi marje de profit mai mari. Alte avantaje observate sunt orientarea mai îngustă spre 

rezultate, coordonare interdepartamentală mai bună şi un moral mai ridicat al angajaţilor. 

 Pe partea negativă a listei apar evidenţiate: o creştere a complexităţii organizaţiei, o 

tendinţă de încălcare a politicilor firmei, dat fiind gradul crescut de autonomie; un număr 

nesemnificativ de firme raportând creşteri ale costurilor, dificultăţi în organizare şi neutilizarea 

personalului. 

 Astfel a apărut necesitatea de a analiza, fundamenta şi eficientiza cunoştinţele şi 

metodologia teoretico-practică, clasică şi modernă, atunci când este vorba de conceperea sau 

dezvoltarea unui proiect. 

 După cum am mai afirmat, managementul proiectului are drept obiectiv realizarea 

unui produs sau a unui serviciu care să corespundă necesităţilor exprimate. Necesităţile fiind 

definite de utilizatori, este indispensabil de a fi înţelese de furnizorul produsului sau a 

serviciului, care trebuie să ţină cont, totodată şi de impactul pe care îl vor avea acestea asupra 

colectivităţii[12]. 

 Mijlocul prin care este fixat obiectivul unui proiect este specificaţia. Specificaţia este 

definită ca expresie cuantificabilă a caracteristicilor la care trebuie să răspundă produsul sau 

serviciul unui proiect. În sens strict, specificaţia este un document care prescrie, în termeni 

tehnici, exigenţele pe care produsul realizat trebuie să le satisfacă. Specificaţia arată o solicitare 

actuală a unui client sau poate fi o previziune pentru potenţiali clienţi cuprinzând desene, 

modele, planuri, instrucţiuni ori o documentaţie scrisă care descrie obiectivul proiectului. 

 Pentru o mai bună înţelegere trebuie, să identificăm încă de la început şi să apreciem 

metodologia teoretico-aplicativă a Managementului Portofoliilor, Managementului Programelor, 

Managementului Proiectelor precum şi a proceselor acestuia din urmă, în contextul naţional şi 

internaţional. 

 Portofoliul  de programe sau proiecte reprezintă o colecţie de programe sau proiecte 
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precum şi a altor activităţi relaţionate, care sunt grupate pentru a facilita managementul efectiv 

al acelei activităţi, pentru a îndeplini obiectivele strategice impuse de dezvoltatorii programelor 

sau proiectelor ce alcătuiesc portofoliul respectiv.  

 Programul este un ciclu sau un set de activităţi care constituie o abordare integrată 

pentru îndeplinirea misiunilor şi obiectivelor organizaţiei. 

 Proiectul cunoaşte mai multe definiţii oficiale [8]: 

- Guvernul României: „Proiectul este un scop bine definit, care este prevăzut a fi 

realizat într-o perioadă determinată şi în limitele resurselor alocate şi căruia îi este 

ataşat un set de reguli, obiective şi activităţi.‖  

- Comisia Europeană: „Un proiect reprezintă un grup de activităţi care trebuie 

realizate într-o secvenţă logică, pentru a atinge un set de obiective prestabilite, 

formulate de client.‖ 

- Standardul francez X50 – 105: „Proiectul este un demers specific care permite 

structurarea metodică şi progresivă a realităţii ce va veni. Proiectul este definit şi 

executat pentru a da un răspuns la nevoile utilizatorului sau a unui client, şi implică 

definirea unui obiectiv şi a unor activităţi de întreprins, folosind resursele date.‖ 

- Standardul britanic BS6079: „Un proiect ar trebui să aibă următoarele trăsături: 

- să fie nerepetitiv; 

- să aibă o noutate din punct de vedere managerial; 

- să implice risc şi incertitudine; 

- să aibă rezultate impuse, o calitate determinată, parametrii de siguranţă; 

- costurile sunt clar menţionate iar resursele impuse; 

- realizarea se face printr-o echipă constituită în mod special.‖ 

 Procesele în cadrul unui proiect reprezintă o sumă de acţiuni, de secvenţe corelate care 

duc la un rezultat concret. În cadrul unui proiect, subproiect sau a unei faze de proiect, procesele 

se suprapun şi se intercondiţionează reciproc. În cadrul proiectelor, subproiectelor sau al fazelor 

de proiect avem următoarele procese: Procesele de iniţializare; Procesele de planificare; 

Procesele de control şi monitorizare; Procesele de execuţie; Procesele de încheiere. 

 Reprezentarea formală a proiectelor[8] este una din problemele studiate în continuare 

în teză. Analiza unui proiect necesită formalizarea problemelor ce trebuie rezolvate. Principalele 

elemente de formalizare utilizate în analiza proiectelor sunt: Structura de dezagregare a 

produsului (PBS - Product Breakdown Structure); Structura de dezagregare a lucrărilor (WBS – 

Work Breakdown Structures); Structura de dezagregare a organizării[11] (OBS – Organizational 

Breakdown Structures); Reţele logice şi scenarii. 

 Lucrarea analizează pe larg structura organizatorică internă a proiectelor[8], având în 

vedere că un proiect implică atât participarea unor persoane individuale cât şi a unor organizaţii. 

Cunoaşterea tuturor celor implicaţi este importantă, deoarece aceştia pot influenţa pozitiv sau 

negativ derularea proiectului, în funcţie de poziţia acestora relativ la proiect. O categorie 

importantă o constituie părţile implicate direct, din care fac parte în principal cei care comandă 

proiectul, beneficiarii proiectului precum şi cei care derulează proiectul. 

 Cele mai importante categorii de persoane implicate în proiect sunt: 

- managerul de proiect – persoana care răspunde de derularea proiectului; 

- clientul - individul/organizaţia care va folosi produsul proiectului; 
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- executantul proiectului – organizaţia ai cărei angajaţi sunt implicaţi direct în munca 

la proiect; 

- finanţatorul – individul sau grupul care asigură resursele financiare necesare 

proiectului; 

- promotorul – cel care susţine proiectul; 

- şi cei afectaţi (pozitiv sau negativ) de derularea şi/sau rezultatele proiectului, din 

această categorie făcând parte şi cei implicaţi direct în proiect. 

 Beneficiarii şi grupul de sprijin formează grupul susţinătorilor – stakeholders. 

 Lucrarea prezintă în continuare analiza teoretico-ştiinţifică a domeniilor de expertiză 

ale managementului proiectelor[8] prin enumerarea celor nouă domenii de expertiză ale 

managerului de proiect, domenii care reflectă, de fapt, nouă procese aflate în componenţa 

managementului de proiect: managementul armonizării activităţilor componente; managementul 

ariei de cuprindere a proiectului; managementul timpului; managementul costului; 

managementul calităţii; managementul resurselor umane; managementul comunicării; 

managementul riscului; managementul achiziţiilor. 

 Tot în acest capitol, teza încearcă, cu succes, să determine din punct de vedere  

conceptual Site Managementul, componentă activă a managementului modern al proiectelor[9]. 

Termenul „site‖ a fost preluat din limba engleză şi este folosit, cu precădere, pentru a definii o 

locaţie din Internet ce conţine informaţii diverse. Cu mult înaintea erei Internetului, limba 

română adoptă termenul „sit‖ din franţuzescul „site‖, care înseamnă conform Dicţionarului 

Explicativ al Limbii Române - „configuraţie proprie unui anumit teritoriu, păstrat în forma sa 

naturală‖. Folosirea cuvântului „sit‖ a devenit uzuală atunci când ne referim la un sit arheologic 

– loc în care se desfăşoară săpături arheologice. În terminologia de specialitate specifică 

managementului de proiect, termenul - site management – defineşte gestionarea şantierului sau a 

locului de muncă, oricare ar fi domeniul la care ne referim. 

 Trebuie să evidenţiem încă de la început că managementul de proiect înglobează site 

managementul şi îl consideră critic în derularea proiectului. Foarte mulţi experţi, manageri sau 

investitori fac confuzie între managerul de proiect şi site manager, cu precădere atunci când se 

face referire la şantierele de construcţii.  

 În multe din proiectele din România, funcţiile şi atribuţiile managerului de proiect sunt 

preluate de site manager, atunci când organigrama şi bugetul proiectului nu permit angajarea 

unei persoane pregătite în funcţia de manager de proiect. Desigur, reducerea bugetului la 

momentul inţial este considerabilă, prin excluderea retribuirii unui manager de proiect 

competent pe tot parcursul proiectului, dar în momentul când se atinge vârful procesului de 

construcţie şi când performanţele proiectului cresc în complexitate, aşa cum creşte şi numărul de 

furnizori, parteneri, subcontractori, mobilizaţi pe şantier, când apar inevitabilele conflicte, când 

fazele proiectului încep să „alunece‖, nevoia de un manager de proiect competent este tot mai 

evidentă. 

 Acesta este momentul când companiile apelează la serviciile unui manager de proiect, 

extrem de costisitoare în această fază, dar de multe ori inutile. Redresarea proiectului este 

adesea imposibilă, în condiţiile iniţiale (timp, buget, calitate), ducând în final la modificarea 

obiectivelor iniţiale sau chiar la eşecul proiectului. 

 În capitolul doi intitulat Analiza strategiilor de dezvoltare a metodolgiilor cadru 
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din proiectele moderne am abordat definirea conceptuală a cadrului metodologic al 

managementului de proiect. 

 Metodologiile reprezintă un set de activităţi şi informaţii asociate, care servesc ca 

şablon pentru un plan de proiect sau o parte a acestuia.  

 O metodologie reprezintă un set de principii şi reguli, care pot fi ajustate şi aplicate 

unei situaţii specifice. În mediul managementului de proiect, aceste linii de ghidaj trebuie să fie 

reprezentate de o listă a activităţilor ce trebuiesc întreprinse.  

 Putem, deasemenea, să definim metodologia de proiect ca fiind: 

- un proces care documentează o serie de paşi şi proceduri în vederea completării cu 

succes a proiectului; 

- o colecţie de metode, proceduri şi standarde care definesc şi sintetizează abordările 

manageriale planificate pentru livrarea unui produs, serviciu sau a unei soluţii; 

- un ansamblu integrat de activităţi, tehnici, unelte, roluri, responsabilităţi şi puncte 

cheie folosite pentru livrarea unui proiect. 

 Crearea unei noi metode cadru de gestionare a proiectului sau a portofoliilor de 

proiecte necesită hibridizarea şi conjugarea metodologiilor proiectelor, care se poate realiza în 

urma analizei comparative ulterioare a portofoliului internaţional al modelelor cadru, proprii 

managementului proiectelor.  

 În dezvoltarea metodologiilor de management este necesară o comparaţie a 

principalelor modele existente. Teza identifică şi studiază în detaliu un numar de 24 de 

metodologii cadru de management de proiect, considerate de real succes internaţional şi 

analizează principalele părţi componente ale acestora, conform fazelor şi proceselor definite.  

 Studierea atentă a componentelor sintetice ale metodologiilor definitorii gestionării 

proiectelor, este de un real folos în procesul de creare a unui model cadru de dezvoltare a 

proiectului manageriat. În acest sens documentul comparativ prezentat în teză, ce evidenţiază 

principalele beneficii şi lacune ale celor mai importante metodologii analizate, poate fi 

considerat axiomatic, în procesul de hibridizare şi conjugare a metodologiilor proiectelor. 

 Totodată, teza studiază aspectele creării unui nou model cadru al proiectului, ce se 

poate sintetiza astfel: 

 

          Tabelul.1 Crearea unei metodologii de proiect simple 

Faze de bază Descrierea fazei Proces necesar 

Analiza Examinarea cerinţelor şi necesarului de resurse Studiu de caz, simplu 

Elaborarea Dezvoltarea planificării conform specificaţiilor Specificaţii tehnice 

Execuţia Implementarea soluţiilor Planificare şi execuţie 

         Sursa: elaborat de autor 

  

 Există circumstanţe în care ar putea fi necesar sau oportun combinarea a două sau a 

mai multor metode, pentru a crea o metodologie hibridă, adaptată nevoilor unui proces. Uneori 

este mult mai fezabilă construirea dinamică a unei metodologii pornind de la alte metodologii. 

Putem utiliza o „metodologie cascadă‖, apoi în timpul ciclului de viaţă al proiectului o 

metodologie RAD [1], [2].  

 Fiecare metodologie oferă propriul set de beneficii şi punctele slabe din perspectiva 
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metodistă proprie. Figura.1 prezintă metodologia de creare a unui model cadru de dezvoltare 

hibrid. 

 

Figura.1 Crearea metodologiilor hibrid 

Sursa: Elaborat de autor 

 

 Mixarea tehnologiilor este permisă numai cu condiţia ca managerul de proiect şi 

echipa stakeholder-ilor să poată sprijini dezvoltarea de metodologii conjugate sau mixte. 

 Pe de altă parte metodologia bazată pe soluţii oferă companiilor de consultanţă 

oportunitatea unei căi cvasi-sigure pentru a lucra cu clienţii, dar, de asemenea, un mod 

structurat, în care se pot livra proiecte. Companiile de consultanţă produc un standard de 

abordare al proiectului, dar ştiind că fiecare proiect este unic, devine important să se adere la un 

mod coerent de abordare, în care proiectele sunt gestionate şi executate prin metodologii grevate 

de particularităţi. Acest tip de metodologie este folosit în momentul de faţă în România, de către 

companiile de consultanţă în atragerea fondurilor europene. 

 În prima parte a capitolului al treilea Studiul tehnicilor şi instrumentelor 

manageriale performante în vederea gestionării eficace a proiectelor antreprenoriale 

moderne este analizată utilizarea modulului „Methodology Management‖ în vederea gestionării 

şi sistematizării metodologiilor de proiect. Methodology Management de la Oracle Primavera 

este unul din puţinele module pentru autorizarea şi sistematizarea metodologiilor necesare în 

proiecte. Methology Management este foarte util în managementul portofoliilor de proiecte sau 

în managementul programelor.  Metodologiile pot avea una sau mai multe activităţi, spre 

exemplu WBS sau structurarea OBS, relaţionarea dintre activităţi, rolul acestora, distribuirea de 

resurse, cheltuieli, produse sau documente, coduri de activitate şi estimări de date. 
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 Modulul suportă trei tipuri de metodologii: 

1. Metodologiile de bază oferă infrastructura de bază a activităţilor derulate de-a 

lungul proiectului şi care pot include WBS, OBS, distribuirea de produse şi documente. Un plan 

de proiect foloseşte o singură metodologie de bază. 

2. Metodologiile de conectare rezolvă nevoile dezvoltării specifice şi pot conecta sau 

înlănţui mai multe tehnologii de bază. Metodologiile de conectare prezintă secţiuni specializate 

care pot sau nu pot fi cerute de un proiect (asigurarea calităţii, auditul, extra securitatea etc.). Un 

proiect poate combina zero, una sau mai multe metodologii de conectare cu o metodologie de 

bază. 

3. Librăriile de activităţi oferă o cale sigură de stocare şi editare ulterioară a 

activităţilor care au fost folosite frecvent şi care conţin informaţii conexe. Un set de librării de 

activităţi este un set de activităţi reutilizabile care poate fi definit numai o singură dată şi utilizat, 

indirect, în oricâte metodologii dorim.  

 Determinarea factorului de estimare, este utilizat de managerii de proiect în stabilirea 

gradului de complexitate al proiectului când se execută analiza „bottom-up‖. Putem deasemenea 

atribui o categorie de factori de estimare pentru fiecare factor, şi putem folosi aceste categorii 

pentru organizarea ulterioară a factorilor şi aplicarea factorilor multiplii atunci când este 

calculată complexitatea proiectului. Managerii de proiect pot desfăşura estimări „bottom-up‖, în 

modulul Project Management utilizând Size and Complexity Wizard în Project Arhitect, 

selectând valorile care se potrivesc factorilor setului de estimări definite stabilite în modulul 

Methodology Management. 

 Implementarea metodologiilor prin modulul Methodology Management include: 

Lucrul cu activităţi, Lucrul cu cheltuielile, Managerierea riscului, Crearea şi menţinerea unei 

librari de documente şi Verificarea metodologiilor. 

 În continuare capitolul al treilea efectuează un studiu comparativ a principalelor 

instrumente manageriale de gestionare performantă a proiectelor antreprenoriale moderne. Este 

cunoscut faptul că managerul de proiect trebuie să construiască un plan pentru derularea 

activităţilor necesare realizării proiectului, un plan cu ajutorul căruia să putem coordona 

proiectul în aşa fel încât să realizăm produsul la timp şi în bugetul stabilit.  

 Un management al proiectelor eficient solicită ca informaţiile relevante să fie obţinute 

şi analizate rapid şi oportun. Astăzi, specialiştii în managementul proiectelor şi echipele de 

proiect dispun de o gamă largă de produse performante pentru urmărirea şi controlul proiectelor. 

Putem înţelege mai bine, dacă ne gândim la cele trei mari componente cu care va lucra un 

manager de proiect: cost, timp şi calitate. Dacă vrem să modificăm o componentă, vom afecta 

celelalte două, de exemplu dacă vrem să terminăm proiectul mai repede (timp), probabil va 

costa mai mult (cost) sau produsul nu va fi în parametri specificaţi (calitate). Desigur putem 

profita de aceste interdependenţe şi să găsim noi variante. Este foarte greu să termini un proiect 

exact aşa cum l-ai planificat, adică să faci un produs în parametri specificaţi, la timp şi să te 

încadrezi în buget. Trebuie avute în vedere gestionarea cu responsabilitate a resurselor umane şi 

materiale, printr-o planificare riguroasă folosind toate mijloacele puse la dispoziţie, prin analiza 

periodică asupra stadiului de realizare şi a toleranţei admise în implementare, prin analiza de risc 

şi minimizarea impactului acestora asupra derulării proiectului. 
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 Tehnologia actuală oferă facilităţi ca monitorizarea stadiului proiectelor, 

managementul sarcinilor, administrarea fluxului de lucru şi suportul pentru analiza resurselor.  

 Instrumentele de management al proiectelor conţin, în afară de programarea duratelor 

şi termenelor de realizare a activităţilor cu ajutorul graficelor reţea, şi posibilitatea programării 

costurilor şi resurselor (forţă de muncă, utilaje, materiale). Suplimentar, în afara programării 

activităţilor, se poate realiza şi un proiect de control al acestora, prin care se pot compara 

programările iniţiale cu cele actualizate şi se pot elabora rapoarte de stare comparative între 

situaţia reală existentă şi cea corespunzătoare planificării iniţiale. 

 Un avantaj evident al introducerii programelor automate de planificare a activităţilor 

constă şi în faptul că, datorită vitezei mari de calcul, se pot introduce mai multe variante de 

simulare a desfăşurării acestora, în vederea alegerii variantei optime, cu efectele economice cele 

mai favorabile. Astfel pot fi variate situaţiile privind disponibilităţile, costurile şi programarea 

termenelor de realizare a activităţilor şi se poate stabili desfăşurarea optimă a activităţilor. 

 Pentru a păstra aspectul consecvent al studiului nostru am generat un proiect 

antreprenorial în vederea construcţiei unui hotel în staţiunea Mamaia, Constanţa şi l-am modelat 

cu ajutorul a 8 instrumente manageriale dedicate managementului proiectelor dovedite a fi cele 

mai performante în urma analizei sintetice a 264 de produse disponibile momentan, luând în 

calcul desigur şi tendinţele pieţei internaţionale în utilizarea instrumentelor manageriale de 

gestionare a proiectelor moderne. 

 În studiul nostru am folosit metodologia PMBoK [3] modificată în concordonţă cu 

specificaţiile proiectului analizat. Cele 15 procese ale planificării stabilite pentru acest proiect 

sunt: 1.Dezvoltarea iniţială a planului de management al proiectului; 2.Identificarea SOW;  

3.Definirea scopului proiectului; 4.Crearea WBS; 5.Definirea activităţilor; 6.Estimarea 

resurselor activităţilor; 7.Estimarea duratei activităţilor; 8.Programarea efectivă a proiectului; 

9.Estimarea costurilor; 10.Determinarea bugetului; 11.Planificarea calităţii; 12.Dezvoltarea 

organigramei; 13.Planificarea reţelei de comunicare; 14.Estimarea şi modelarea riscurilor 

(Identificarea riscurilor; Analiza calitativă; Analiză cantitativă; Planificarea răspunsului la risc.); 

15.Planificarea achiziţiilor. 

 Am presupus procesele 1-7 încheiate cu succes, şi am tratat numai procesul de 

programare şi monitorizare efectivă a proiectului, proces ce necesită folosirea instrumentelor 

moderne dedicate managementului de proiect.  

 În urma analizării rezultatelor obţinute, putem concluziona că alegerea instrumentului 

optim care să ne asiste în proiecte, este dictată în mod evident de amploarea proiectului, de 

gradul de implicare al Project Managerilor şi desigur a finanţatorilor proiectului, precum şi de 

diponibilitatea acestora în utilizarea de instrumente moderne. Probabil utilizatorii care au nevoie 

de o programare de bază a proiectelor vor alege Project 2007 Standard/Professional sau chiar 

Open Source (în ciuda neajunsurilor tehnologiei Open Source – ai căror adepţi, dealtfel, suntem 

în totalitate) în funcţie de gradul de complexitate al acestora. 

 Senior managerii implicaţi în proiecte majore vor alege programe competente ca P6 

sau Project 2007 Server, cu toate că statisticile internaţionale arată ca balanţa se înclină în 

favoarea P6, datorită percepţiei că abordarea profesională a alocării de resurse, managementul 

riscurilor, raportările şi alte analize, sunt net superioare în P6. Probabil, Microsoft, n-a analizat 

aprofundat nevoile utilizatorilor acestui segment de piaţă şi n-a răspuns în consecinţă. 
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 Pe de altă parte, nici P6, nici Project 2007 şi nici ]Project-Open[, nu au implementată 

posibilitatea, ce o considerăm extrem de utilă, de a gestiona faze contractate în regim „lump-

sum‖, în situaţia în care acestea sunt necesare a fi externalizate, necesitând desigur, din partea 

Project Managerilor operaţii de normare suplimentare. O astfel de abordare financiară a fazelor 

proiectului, o putem găsi, de exemplu, în instrumentul ASTA PowerProject, instrument exclus 

studiului nostru analitic, datorită aspectului extrem de orientat asupra proiectelor de construcţii 

civile. 

 Astfel putem spune că alegerea instrumentelor de management al proiectelor trebuie 

făcută în urma evaluării individuale, concentrată pe problemele şi particularităţile specifice 

portofoliului de proiecte propriu, folosind matricea-analiză propusă în teză, matrice elaborată 

exclusiv de autor şi implementată cu succes cu ocazia diverselor proiecte elaborate. 

 Evaluarea individuală a nevoilor companiei trebuie refăcută periodic tot în baza 

aceleiaşi matrice, pentru a releva eventualele schimbări în politica internă, odată cu evoluţia sau 

involuţia portofoliului de proiecte, moment în care este necesară modificarea licenţierii 

instrumentului ales sau schimbarea efectivă a acestuia. 

 Estimarea şi modelarea riscului în proiecte prin analize stocastice adaptate 

managementului de proiect este studiată în continuare în lucrare, elaborând consideraţia că una 

dintre fazele proiectului comporta un grad de risc ce ar putea prejudicia finalizarea acestuia în 

termenul şi bugetul stabilit. Astfel am modelat şi analizat riscul respectiv prin urmatoarele 

module şi instrumente deterministice şi stocastice: 

1. Analiza PERT implementată în Project 2007; 

2. Project Risk implementat în Primavera P6; 

3. Risk Management implementat în ]Project Open[; 

4. @Risk for Projects; 

5. PertMaster. 

 Am exclus din raportarea noastră, modulul (opţional) al ]Project-Open[, Risk 

Management, deoarece în urma analizei acestuia, a dovedit un aspect simplist al abordării 

riscului în portofoliul de proiecte. Modulul foloseşte o abordare directă bazată pe Analiza 

Valorii de Aşteptare (Probabilitate x Impact), pe care o considerăm cea mai simplă metodă de 

estimare a riscului şi care poate fi contestată prin prisma subiectivităţii datelor analizate. 

 În urma analizei de mai sus, putem concluziona că instrumentele profesionale de 

modelare şi estimare a riscului în proiecte sunt deosebit de importante, desigur, începând cu un 

anumit nivel de complexitate sau performanţă al mediului proiectului, datorită preţului ridicat al 

acestora. 

 Astfel, recomandăm pentru managerii de proiecte mici ce au incertitudini asupra 

proceselor sau fazelor proiectelor, folosirea analizei calitative a riscurilor proiectului coroborată 

cu folosirea analizei stocastice PERT, cu specificaţia că estimarea corectă a termenilor iniţiali, 

debalansarea echilibrului distribuţiei înspre limita pesimistă, completarea analizei cu calculul 

probabilităţilor şi interpretarea valorilor Ăfactorului zò, sunt imperioase pentru acuitatea 

estimărilor. În acest sens am prezentat în lucrare, o analiza completă de tip PERT, generată cu 

ajutorul Project 2007, şi am descris o modalitate simplă de creştere a calităţii estimării prin 

calculul probabilităţii şi interpretare a rezultatelor, fără a avea nevoie de cunoştiinţe avansate de 

operare software sau statistică matematică [4], [6]. 
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 Managerii de proiect profesionişti sau senior managerii, ce manageriază proiecte sau 

portofolii de proiecte cu buget considerabil, pot opta pentru unul din instrumentele profesionale 

analizate mai sus, fără a neglija analiza calitativă a factorilor generatori de risc în proiectele 

proprii. 

 Capitolul al treilea continuă cu o serie de considerente statistice asupra folosirii 

managementului de proiect performant în mediul antreprenorial din România[5]. În urma 

studiului statistic prezentat în lucrare, aproximativ 0,08% din totalul structurilor ce derulează 

proiecte în România sau aproximativ 2% din macro-structurile financiare, folosesc instrumente 

moderne în gestionarea proiectelor antreprenoriale. Constatăm deasemenea că excluderea 

folosirii acestora, duce la doar 12% şanse de succes, în urma evaluării unui eşantion de 126 de 

proiecte de mare anvergură, în care s-au înregistrat:  

¶ 42%  întârzieri; 

¶ 33%  depăşiri de buget; 

¶ 13%  plângeri sau litigii pe parcurs. 

 

 
Figura.2 Cauzele eşecurilor în proiectele neabordate prin intermediul instrumentelor moderne 

performante. 
Sursa: Elaborat de autor 

  

 Dacă luăm în calcul numarul mare de societăţi comerciale ce s-au închis odată cu 

resimţirea şi în România a efectelor crizei financiare mondiale, sau a introducerii de către 

Guvernul României a impozitului minim (O.G.34/2009), procentul utilizatorilor ce folosesc 

instrumente moderne de management de proiect poate creşte, desigur artificial. 

 Începând cu 1 ianuarie 2007, principala sursă de finanţare pentru proiecte, în 

România, o constituie fondurile structurale şi anume ansamblul de instrumente financiare puse 

la dispoziţie de către Comisia Europeană pe de o parte şi Guvernul României pe de altă parte, 

pentru atingerea obiectivului de coeziune economico-socială. În perioada 2007-2013 fondurile 

garantate de Uniunea Europeană se ridică la peste 32 miliarde de euro, singura condiţie de 

accesare a acestora fiind întocmirea de proiecte fezabile şi totodată viabile în concordanţă cu 

solicitările impuse. 

 Se ştie că în perioada 2007-2009, o foarte mare parte din fondurile alocate au rămas 

neabsorbite din lipsă de proiecte, cauza tot mai des vehiculată este lipsa specialiştilor în 

managementul de proiect. Îmbucurător este faptul că în cazul României şi Bulgariei fondurile 

rămase neabsorbite se pot cheltui în următorii trei ani, în timp ce celelalte state membre au la 

dispoziţie doar doi ani. Aceasta, desigur, în cazul în care deficitul bugetar nu depăşeşte valoarea 

de 3%, când, potrivit Pactului de Stabilitate şi Creştere încheiat între ţările membre UE, Comisia 
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Europeană poate îngheţa fondurile structurale pentru ţările din afara uniunii monetare. 

 În acelaşi timp, putem considera că singura şansă a României pentru ieşirea din criză 

economică actuală, este absorbţia fondurilor structurale[14], aspect nesigur, deoarece conform 

specialiştilor internaţionali, în perioada de criză economico-financiară ce va caracteriza perioada 

2009-2013, vom începe să vedem din ce în ce mai multe proiecte nefinalizate sau care nu vor 

reuşi să aducă beneficiile care au fost previzionate, sau chiar mai mult, vor genera pierderi 

masive în cazul în care nu sunt abordate cu profesionalism. 

 Cifrele redactate mai sus nu sunt deloc îmbucurătoare, estimările arătând o rată a 

succesului de sub 1% a proiectelor româneşti, astfel putem afirma că managementul modern al 

proiectelor este insuficient cercetat, implementat şi, respectiv, aplicat la nivel naţional. 

 Capitolul al patrulea Măsuri de eficientizare şi sistematizare a metodologiei 

tehnico-aplicative, proprii site managemntului identifică încă de la început obiectivele şi 

specificaţiile proprii site managementului. 

 Realizarea producţiei la calitatea şi termenele stabilite, creşterea productivităţii muncii 

şi reducerea costurilor sunt condiţionate şi de modul de amplasare a depozitelor, căilor de 

comunicaţie provizorii, surselor de alimentare şi reţelelor de distribuire a apei, energiei electrice, 

aburului, aerului comprimat, precum şi a obiectelor de construcţii provizorii de servire a 

personalului de pe site. În continuare vom dezvolta un set de metode specifice organizării 

locului de munca. În procesul de gestionare a locului de muncă (Site Management) este necesară 

definirea cerinţelor pentru amplasarea acestuia şi selectarea acestui amplasament în conformitate 

cu cerinţele proiectului (financiare, tehnice etc.). 

 Eficientizarea dimensionării resurselor specifice site managementului necesită 

adoptarea de altgoritmi matematici prezentaţi în continuarea capitolului. 

 În ceea ce priveşte dimensionarea spaţiilor de servire a personalului, trebuie să se ţină 

seama de următoarele elemente de calcul: 

S = (NPt - NPl) x i (1) 

în care:  

S = reprezintă spaţiile de servire a personalului unităţii, exprimate în metri pătraţi sau 

în metri cubi; 

NPt = personalul total, inclusiv membrii de familie; 

NPl = personalul care nu beneficiază de anumite spaţii (localnici); 

i = indicele de suprafaţă sau de volum, pentru fiecare categorie de construcţie. 

 Lungimea minimă a unei reţele provizorii (sau definitive) se poate determina cu 

ajutorul algoritmului lui Kruskal [16], care permite obţinerea unui arbore parţial de valoare 

totală minimă. Se numeşte "arbore" un graf finit conex fără cicluri şi având cel puţin două 

vârfuri. 

Un-1 = U1, U2,  éé.. Un-1 (2) 

iar graful (X,Un-1) este un arbore de valoare minimă. 

 Dacă două sau mai multe muchii au valoare egală, atunci arborele ce se poate obţine 

nu mai este unic. În cadrul lucrărilor de determinare a traseului minim al reţelei, în etapa de 

proiectare pot fi asociate valorilor muchiilor fie lungimea muchiei respective, fie costul total al 

reţelei ce acoperă această muchie. 
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 Amplasarea optimă a unei surse de alimentare cu utilităţi faţă de mai mulţi 

consumatori poate fi stabilită pe baza sumei minime a cheltuielilor de transport al utilităţii. 

Astfel, adaptând algoritmul "Steiner-Weber" [15] (folosit în mod particular în economie, în 

studiile de marketing, în proiectarea amplasării optime a depozitelor de marfă faţă de punctele 

de distribuţie) se parcurg etapele descrise mai jos. 

 Se consideră "n" puncte Pi (i =1,2...n) de la care se vor transporta (la sau de la punctul 

S), în unităţi de timp egale, cantităţile "Ci" la distanţele "ri". 

 

Z(min)=В ὅὭὶὭ
ὲ
Ὥ=1  (3) 

 În coordonate carteziene, această relaţie devine: 

 

Z(min)=В ὅὭ
ὲ
Ὥ=1 (ὼ ὼὭ)

2 + (ώ ώὭ)
2 (4) 

unde xi şi yi sunt coordonatele punctului Pi (i=1,2...n), iar x şi y sunt coordonatele necunoscute 

ale sursei. 

 Necunoscutele x şi y se vor obţine prin iteraţii succesive la care etapa ―k+1‖ arată 

astfel:   

 

ὼ(Ὧ+1) =

В ὅ1
ὼὭ

(ὼὯ ὼὭ)
2 + (ώὯ ώὭ)

2

ὲ
Ὥ= 1

В
ὅὭ

(ὼὯ ὼὭ)
2 + (ώὯ ώὭ)

2

ὲ
Ὥ=1

 (5) 

 

ώ(Ὧ+1) =

В ὅ1
ώὭ

(ὼὯ ὼὭ)
2 + (ώὯ ώὭ)

2

ὲ
Ὥ= 1

В
ὅὭ

(ὼὯ ὼὭ)
2 + (ώὯ ώὭ)

2

ὲ
Ὥ= 1

 (6) 

 Se poate utiliza, ca soluţie iniţială, centrul de greutate al sistemului de puncte Pi având 

coordonatele: 

 

ὼ(0) =
В ὅὭὼὭ
ὲ
Ὥ= 1

В ὅὭ
ὲ
Ὥ=1

 ώ(0) =
В ὅὭώὭ
ὲ
Ὥ= 1

В ὅὭ
ὲ
Ὥ= 1

 
(7) 

  

 Atât sursa, cât şi reţeaua de distribuţie se dimensionează în funcţie de consumul 

preliminat de utilităţi, în aşa fel încât să asigure, fără nici o dificultate, furnizarea utilităţilor 

respective în perioada de consum maxim. 

 În încercarea noastră de a pozitiva procesele proprii site managementului, capitolul 

patru prezintă o serie de măsuri derivate ale tehnologiilor informaţionale contemporane, de 

eficientizare a proceselor proprii site managementului.  

 Folosirea HHC-urilor (HandHeld Computers) [9]. Cele mai mari beneficii ale folosirii 

tehnologiei HHC în proiecte sunt creşterea vitezei de culegere a datelor, descreşterea timpului 

de analiză a datelor în cadrul ciclului de proiect, descreşterea timpilor necesari pentru diverse 

activităţi, reducerea timpilor necesari în activităţi administrative de întocmire a documentelor.  
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 Când aceste date sunt transferate digital, în bazele de date, eroarea umană ce se 

generează la culegerea datelor manuală, este nulă. Datele fiind capturate instantaneu, se pot 

trage concluzii rapide asupra problemelor cu care se confruntă proiectul şi se pot întocmi 

rapoarte  necesare în procesul de site management sau management al proiectului. 

Folosirea monitorizării video, a site-ului prin Internet [9], este o alta propunere de 

eficientizare a site managementului, ce are ca beneficii: urmărirea folosirii resurselor locului de 

muncă; urmărirea şi documentarea progresului proiectului; facilitarea aplicaţiilor de modelare 

4D; urmărirea contabilităţii costurilor; crearea de baze istorice cu informaţii despre procesele de 

producţie; prelevarea de confirmări vizuale a condiţiilor de muncă ale locului de muncă; 

prelevarea de imagini document asupra respectării programului de muncă; prelevarea de imagini 

document pentru confirmarea confruntării cu condiţiile contractuale ale subcontractanţilor; 

dubla validare a mecanismelor raportărilor necesare în procesele proiectelor; monitorizarea 

subcontractanţilor şi a activităţilor de procurare de materiale necesare proiectului; monitorizarea 

şi documentarea condiţiilor atmosferice; urmărirea şi monitorizarea respectării normelor de 

siguranţă în muncă. 

Folosirea dispozitivelor asistate GPS [9] este o altă propunere de eficientizare a site 

managementului ale carei beneficii sunt evidenţiate în teză.  

Simularea 4D [9] este o tehnologie computerizată revoluţionară, ce se doreşte a fi 

folosită pe viitor în proiecte ca R&D, industrie, construcţii. 4D este o modelare 3D CAD la care 

se adăugă elementul timp, ce este reprezentat în general prin diagrame Gantt, CPM, CCPM etc. 

Legarea planificării orare de componentele 3D permite vizualizarea secvenţială a 

planului proiectului, chiar în timpul construirii acestuia. Această tehnologie permite stakeholder-

ilor să vizualizeze (VR), să măsoare, să estimeze şi să cuantifice componentele directe şi 

relaţiile spaţiale ale locului de muncă, incluzând planificarea la fel de bine ca şi vizualizarea 

timpului scurs în procesele proiectului. 

4D poate fi atât simulare computerizată cât şi VR. Instrumentele folosite pentru 

tehnologia 4D sunt Alias Wavefront, Autocad, 3D Studio Max, Primavera, Jacobus Schedule 

Simulator. 

În concluzie, propunem implementarea ca măsuri viitoare, pentru eficientizarea site 

managementului şi în speţă a managementului proiectelor, proiectarea construcţiei utilităţilor 

folosind altgoritmii prezentaţi, folosirea HHC-urilor în vederea imbunătăţirii fluxului 

informaţional la nivelul proiectului, supravegherea video prin Internet a proiectelor pentru 

urmărirea îndeaproape a proiectului sau site-ului, folosirea tehnologiei GPS pentru sporirea 

acurateţii masurătorilor precum şi implementarea şi folosirea tehnologiei 4D în proiectele de 

construcţii şi industriale. 

 Analiza propunerilor de mai sus, precum şi studiul beneficiilor obţinute în urma 

folosirii acestor tehnici propuse sunt descrise pe larg în capitolul al patrulea al prezentei teze. 

  

 

CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 

 

 În urma cercetării aprofundate a problematicii cu referire la aplicarea managementului 

performant în gestionarea proiectelor antreprenoriale moderne, ne-am permis să formulăm 
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următoarele concluzii generale: 

1. Din punct de vedere teoretic, în conformitate cu dinamica excesivă a mediului 

antreprenorial contemporan, trebuie insistat asupra studiului managementului modern al 

portofoliilor, programelor si proiectelor, insuficient aprofundat în cadrul instituţiilor de 

învăţământ superior, acesta limitându-se, în multe situaţii, la studii postuniversitare şi cursuri de 

specializare particulare; 

2. Folosirea corectă a unei metodologii sau a unui standard de proiect dovedite eficiente în 

practica altor proiecte asemănătoare în scop şi obiective, nu reprezintă întotdeauna o garanţie a 

succesului, având în vedere aspectul non-identic al proiectelor; 

3. Alegerea instrumentelor manageriale de gestionare a proiectelor moderne, trebuie făcută 

în urma evaluării individuale a cerinţelor şi necesităţilor companiei, în funcţie de particularităţile 

specifice portofoliului de proiecte propriu, în baza matricei-analiză prezentată în lucrare; 

4. La nivelul modelării riscului în proiectele de complexitate redusă, ce conţin mai mult de 

un proces, folosirea analizei PERT fară fundamentarea calculului probabilităţilor şi interpretarea 

factorului z, este dovedită incorectă; 

5. Analizele stocastice ce se doresc obiective, devin sensibile şi chiar relative în cazul 

estimării incorecte a limitelor margininale a eşantioanelor de date supuse iteraţiilor, aspect ce va 

duce în final la întârzieri neplanificate ale proiectului şi în concluzie la depăşiri ale bugetului 

estimat; 

6. Din punct de vedere managerial, modelările probabilistice cu ajutorul instrumentelor de 

estimare a riscului din proiecte sunt insuficiente în cazul necoroborării acestora cu analiza 

calitativă a riscului şi, desigur, în lipsa unui plan consecvent de răspuns la risc; 

7. Instrumentele moderne de management de proiect, sunt folosite de mai puţin de 2% din 

totalul structurilor ce derulează proiecte, în mod prezumtiv, în Romania; 

8. Site Managementul este o componentă a Managementului Proiectelor, deseori ignorată 

sau asimilată eronat exclusiv proiectelor de construcţii civile. Chiar dacă este prezent, în multe 

situaţii, Site Managementul se bazează pe tehnici empirice, nedocumentate ştiinţific. 

 Pentru îmbunătăţirea cadrului ştiinţific al managementului de proiect contemporan ne 

permitem să formulăm următoarele recomandări ştiinţifice: 

1. Dezvoltarea pieţelor de capital, cerinţa ca relaţiile comerciale externe să fie bazate pe 

proiecte, nevoia de accesare a fondurilor nerambursabile, necesită pregătirea de specialişti în 

domeniul studiat. Astfel, recomandăm introducerea studiului managementului modern al 

proiectelor în programa universitară a formării specialiştilor în domenii economice, 

administrative, de construcţii civile şi industriale; 

2. Folosirea modelului cât şi a modulului prezentat în lucrare, în adoptarea, hibridizarea sau 

crearea unei metodologii cadru de dezvoltare a proiectului este un aspect imperios, indiferent de 

amploarea proiectului, ce are ca obiectiv păstrarea caracterului coordonat şi eficient al acestuia; 

3. Evaluarea individuală, concentrată pe problemele şi particularităţile specifice proiectelor 

proprii, cu ajutorul matricei-analiză prezentată în lucrare, constituie o necesitate a implementării 

instrumentelor de manageriere în proiectelor moderne; 

4. Folosirea alternativă şi corelarea tehniciilor manageriale top-down şi bottom-up în 

analiza proiectului, va conduce la o abordare coerentă a fazelor proiectului, ce are ca rezultat 

estimarea pertinentă a duratelor şi costului acestor procese; 
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5. La nivelul modelării riscului în proiectele cu buget redus, ce conţin mai mult de un 

proces, propunem folosirea metodei prezentată în teză, în vederea conjugării analizei PERT, cu 

calculul dispersiei, al abaterii standard şi în final al probabilităţii pentru păstrarea preciziei 

estimărilor. Managerii de proiecte cu bugete mari, îşi pot permite achiziţionarea instrumentelor 

stocastice performante, analizate în lucrare; 

6. Evitarea neglijării analizei calitative în detrimentul celei cantitative şi conjugarea 

acestora în scopul dezvoltării unui plan de raspuns la risc, coerent şi determinant, modelat în 

baza metodologiei cadru de dezvoltare a proiectului; 

7. Stimularea în vederea eficientizării planificării şi monitorizării proiectelor dezvoltate în 

baza accesării fondurilor nerambursabile, cu ajutorul instrumentelor manageriale moderne 

dedicate gestionării proiectelor; 

8. Pozitivarea proceselor si metodologiei tehnico-aplicative ale site managementului, prin 

optimizarea dimensionării resurselor specifice, precum şi prin utilizarea de măsuri derivate ale 

tehnologiilor informaţionale contemporane. 

 Toate aceste aspecte condiţionează asigurarea unui mecanism eficient în planificarea, 

controlul şi monitorizarea aplicării managementului performant în gestionarea proiectelor 

antreprenoriale moderne. 
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ADNOTARE 
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prezentate cu ocazia unei conferinţe nationale, a 3 conferinţe internaţionale şi publicate în 6 

reviste de specialitate precum şi într-o monografie a autorului. 

Cuvinte cheie: Management de Proiect, Managementul programelor, Managementul 

portofoliilor de proiecte, Enterprise Project Management, Site Management, Methodology 

Management, planificarea proiectelor, instrumente manageriale, analiza stocastică, modelarea 

riscului. 

Domeniul de studiu: Economie şi Management (în activitatea antreprenorială) 

Scopul lucrării este marcat de studierea eficacităţii utilizării instrumentelor manageriale 

moderne în proiectele antreprenoriale contemporane şi aprecierea modului în care informaţiile 

actuale ce privesc managementul proiectelor sunt prezentate şi valorificate, în demersul lor de a 

eficientiza activitatea unei companii, poziţia financiară şi performanţele acesteia, cât şi pentru a 

minimiza, pe cât posibil, rata eşecului în proiectele derulate.  

Obiectivele lucrării: 

1. Cercetarea particularităţilor principalelor metodologii cadru de proiect şi elaborarea de 

politici cu impact asupra acestora; 

2. Analiza comparativă a utilizării instrumentelor manageriale moderne şi performante în 

planificarea, şi monitorizarea derulării proiectelor; 

3. Cercetarea modelelor manageriale de modelare a riscului în proiecte, prin instrumente 

stocastice adaptate managementului de proiect; 

4. Cercetarea site managementului, concept propriu managementului de proiect; 

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică: 

¶ S-au elaborat politici de creare de modele în vederea hibridizării sau producerii de noi 

metodologii adaptate proiectelor proprii; 

¶ S-a determinat eficienţa folosirii instrumentelor moderne în planificarea şi monitorizarea 

proiectelor şi s-a propus o matrice-analiză în vederea implementării optime a acestora în 

companiile moderne bazate pe proiecte; 

¶ S-au stabilit aspectele pozitive ale modelării riscurilor în proiecte şi s-a elaborat o modalitate 

de interpretare rapidă şi corectă, a rezultatelor estimarii PERT, în cazul analizei riscului în 

proiectele complexe; 

¶ S-au elaborat propuneri de eficientizare a site managementului, prin implementarea de metode 

specifice tehnologiilor informaţionale contemporane; 

Importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a tezei este relevată de recomandările conţinute în 

lucrare precum şi de conceptul că principiile fundamentale, noutăţile relevate şi concluziile 

principale ale lucrării pot fi aplicate: în cadrul şi cu ocazia conferinţelor şi a seminariilor precum 

şi a cursurilor de pregătire a viitorilor manageri de proiect; la nivel de administraţie 

guvernamentală sau la nivel de administraţie locală, pentru elaborarea de programe şi proiecte; 

la nivel de instituţie sau echipă de cercetare în elaborarea documentaţiei, a planificării şi 

monitorizării derulării proiectelor ştiinţifice; la nivelul agenţilor economici, de către manageri,în 

scopul eficientizării sistemelor de management de proiect şi a site managementului. 

Implementarea rezultatelor ştiinţifice este determinată de scrisorile de mulţumire şi de 

recunoaştere a metodelor şi noutăţilor ştiinţifice prezentate cu ocazia diferitelor simpozioane, 

conferinţe sau publicate în reviste de specialitate. 
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АННОТАЦИЯ 
Лепэдaтu Леонард. "Применение усовершенственного менеджмента в управлении 

модернизированных предпринимательских проектов". Докторская диссертация по экономике. 

Кишинев, 2010. Структура диссертации: введение, четыре главы, выводы и рекомендации, 

библиография (179 источников), 40 приложений, 118 страниц основного текста, 19 таблиц, 7 
цифрами и 23 формул. Полученные научные результаты были представлены на 1 национальной 

конференции, 3 международных конференциях, и опубликованы в 6 специальных журналах, а так же 

в персональной монографии автора.  
Ключевые слова: менеджмент проектов, менеджмент программирования, менеджмент портфелями 

проектов, Enterprise Project Management, планирование проектов, сайт-менеджмент, методология 

менеджмента, инструменты менеджмента, стохастический анализ, моделирование рисков. 
Область исследования: экономика и менеджмент (в предпринимательской деятельности). 

Цель работы посвящена изучению эффективности использования модернизированных 

инструментов менеджмента в проектировании современного предпринимательства и обосновании 
модели, в которой представлены и оценены актуальные информации отражающие менеджмент 

проектов в направлении повышения эффективности деятельности компаний, улучшения 

финансового состояния, а также как и снижения, на сколько это возможно, степени отрицательного 
результата разрабатываемых проектов. 

Задачи диссертации:  

1. Исследование особенностей важнейших методологий проекта и разработка политик 
воздействующих на них; 

2. Сравнительный анализ использования инструментов прогрессивных и совершенных 

инструментов менеджмента в планировании и мониторизации процесса разработки и применении 
проекта; 

3. Исследование моделей менеджмента в моделировании степени риска проектов посредством 

стохастических инструментов, приспособленных менеджменту проектирования; 
4. Исследование сайт-менеджмента, собственно концепции менеджмента проекта. 

Новизна  и научная оригинальность:  

¶ Разработаны политики создания моделей посредством гибридизации или получения новых 
методологий приспособленных для собственных проектов; 

¶ Определена эффективность использования модернизированных инструментов в планировании и 
мониторизации проектов и предложена аналитическая матрица его оптимального внедрения в 

современных компаниях, основанных на проектировании; 

¶ Установлены позитивные аспекты моделирования рисков проектов и разработана разновиднотсь 
быстрого и правильного воспроизведения результатов оценки PERT  в случаях анализа риска в 

комплексных проектах; 

¶ Разработаны предложения по повышению эффективности сайт-менеджмента, посредством 

внедрения специального метода современных информационных технологий. 
Теоретическое значение и практическая ценность работы отображены в рекомендациях 

содержашихся в работе, так же как и концепция, что фундаментальные принципы, новизна и 

обобщенные выводы работы могут быть использованы: на конференциях и семинарах, на 
подготовительных курсах будуших менеджеров проетов; на уровне правительсвенной или местной 

администрации при разработке программ и проэктов; на уровне предприятия или научного 

учереждения в разработке документации, планификации и проверки внедрения научных проэктов; на 
уровне экономических агентов – менеджерами в целях повышения эффективности систем 

менеджмента проектирования и сайт-менеджмента. 

Внедрение научных результатов определяется благодарственными письмами признающими 
методы и научные инновации представленные на различных симпозиумах, конференциях или 

опубликованных в специальных научных журналах.  
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ANNOTATIONS 

Lepădatu Leonard. "Implementation of performant management in manage of modern 

entrepreneurial projects‖. PhD. in economics, thesis. Chisinau, 2010. Structure of thesis: 

introduction, four chapters, conclusions and recommendations, bibliography (179 sources), 40 

supplements, 118 pages of fundamental text, 19 tables, 7 figures and 23 formulas. Scientific 

results obtained were presented at one national conference, 3 international conferences, 

published in 6 scientific papers and in a monograph of the author. 

Keywords: Project Management, Program Management, Project Portfolio Management, 

Enterprise Project Management, Site Management, Methodology Management, project 

planning, managerial tools, stochastic analysis, risk modeling. 

Area of Research: Economics and Management (in entrepreneurial activity) . 

Goal of Research: Study of efficiency of modern managerial tools used in contemporary 

projects and assessing how current information relating to Project Management are presented 

and recovered, in their attempt to streamline a company's business, financial position and 

performance and to minimize, if possible, the failure rate of projects undertaken. 

Research Objectives:  
1.Research the specifics of the main project methodology frame and elaboration of policies 

impacting on them;  

2.Comparative analysis of the use of modern management tools in planning, and monitoring 

performance of projects;  

3.Research the managerial models for risk modeling in projects by stochastic tools Project 

Management adapted; 

4.Research of Site Management a Project Management concept;  

Methodology: The study was prospective, randomized and/or sometimes oriented. 

Scientific novelty: 

•have been developed policies to create models for hybridization or production of new 

methodologies projects adapted;  

•have been determined the effectiveness of using modern tools in planning and monitoring of 

modern projects and proposes a matrix-analysis for the optimal implementation of these tools in 

modern project-based companies; 

•have been set the positive aspects of modeling of risks in projects and develop a rapid and 

correct way to interpret the results estimated by PERT analysis, for developing complex 

projects;  

•have been elaborated proposals to streamline the Site Management by implementing specific 

methods of contemporary information technologies;  

The theoretical significance and applied value of the thesis is emphasized by its 

recommendations and the concept that the basic principles, news and highlighted key findings of 

the paper can be applied: in and at scientific conferences and seminars, training of the future 

project managers; at the level of government administration or local government to develop 

programs and projects; at the level of institution or research team in preparing documentation, 

planning and monitoring the performance in scientific projects; at companies level, by the 

managers, for streamline Project Management and Site Management Systems. 

Implementation of scientific results is determined by letters of thanks and recognition of 

methods and scientific innovations presented at various symposia, conferences or published in 

scientific journals. 
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